

何敬麟議員

## 辦好 APEC 旅遊部長會議，展現“一國兩制”實踐成果

在中央政府支持下，亞太經合組織（APEC）旅遊部長會議將於明年 6 月在澳門特區隆重舉行，APEC 作為亞太地區層級最高、領域最廣、最具影響力的經濟合作機制，旅遊部長會議再次在澳門舉辦，其意義遠超一次國際會議的成功舉行。會議落戶澳門，將有力深化

“一中心、一平台、一基地”的建設目標，特區政府需把握機遇，透過讓與會代表親身體驗“一國兩制”的成功實踐，進一步加強澳門與各成員在經貿、旅遊等領域的務實合作，生動講好中國故事與澳門故事，精心塑造“中西文明互鑑的文化金名片”。在中央政府的指導下，相信特區政府將團結帶領社會各界穩步推進各項籌備工作，確保會議高質量舉辦，為 APEC 系列會議的成功作出澳門貢獻，推動澳門更好融入及服務國家發展大局。

為此，本人有以下幾點建議：

### 一、爭取以“中國澳門”身份加入 APEC。

APEC 旅遊部長會議是繼 2014 年後第二次在中央政府安排及授權下，澳門特區再次承擔這項重要任務，這體現國家對澳門的肯定和支持。過去二十多年來，澳門以“客席嘉賓經濟體”的角度參與，對“APEC”的運作機制、議事規則累積了一定經驗，與各成員建立了良好的合作關係。“中國香港”及“中國台北”早已以經濟體角度成為 APEC 成員，當局應把握明年 APEC 由我國主辦契機，向國家建議爭取解決“中國澳門”加入“APEC”的問題，為澳門特區創造更大發揮的國際舞台，服務國家發展大局。

### 二、組織 APEC 與會者、工作人員、國際媒體在澳深度旅遊探索，立體呈現“一國兩制”下的繁榮景象。

為深化 APEC 旅遊部長會議的國際影響，建議精心策劃“社區沉浸體驗”活動，組織與會各個國家、地區官員、工作人員及國際媒體深入澳門街巷，設計多條主題路線，讓國際來賓親身感受澳門社會的多元共融、民生福祉與文化活力，展現“一國兩制”下澳門特區既完整保存中華文化根脈，又包容東西方文明精粹的獨特軟實力，讓世界透過澳門社區的微觀景象，真切理解“一國兩制”的成功實踐如何具體體現於市民日常生活，從而提升澳門故事的國際傳播感染力。

三、為更分充發揮 APEC 旅遊部長會議的社會效益，建議建立多層次參與機制，鼓勵青年、學生參與籌備活動，提升國際視野。

如設立“青年使者計劃”培訓學生參與會議服務，成為會議志願者、文化導覽員或議題助理，配對國際代表進行文化交流；組織“國際旅遊文化對話工作坊”，讓學生與各經濟體與會官員進行交流座談會，就旅遊創新、文化保育等進行交流，讓澳門青年親身體驗國際事務、面對面交流，在實踐中提升跨文化理解力，拓展全球視野，更深刻認識澳門在“一國兩制”下的獨特優勢與國家發展機遇，培養兼具國際競爭力與家國情懷的新生代。